Acta de la reunión del Depatamento de Comunicaciones
 

A las dieciocho horas del día veintitrés de marzo del año dos mil nueve, en las instalaciones de la Escuela de Educación Media N° 201, se lleva a cabo la reunión del Departamento de Comunicaciones. Se encuentran presentes las profesoras Paola Elicalde, Karina Sierra, Cristina González, Carla Milanesi, Florencia Vaccare, Patricia Pevé y Gabriela Viejo. Presiden la reunión las profesora Dominique Moreno, jefa del departamento, y Claudia González, directora de la escuela.
Los temas abordados en dicha reunión son los siguientes:
 

-Planificaciones y programas: entrega de un programa por modalidad y una planificación por curso. La entrega de los documentos debe hacerse durante los primeros días del mes de abril.
-Actos: se comunica la fecha de los actos correspondientes a la modalidad y se pide la colaboración de todos para la realización de los mismos. En sala de profesores se encuentra la grilla con los actos, días y modalidad, a fin de ser completada con los nombres de las personas que participarán en la preparación de cada uno.
-Planificación de la tarea diaria: Se solicita a los profesores que planifiquen su tarea diaria evitando momentos libres en el aula. Esta recomendación vale para todos los años, pero debe tenerse en cuenta sobre todo en los terceros años.
-Biblioteca: se hace necesario revitalizar el espacio de la biblioteca de la escuela, para que deje de ser un lugar de tránsito en la búsqueda y retiro del material. Es importante "habitarla" (leer, escribir, consultar, pensar, etc. en este espacio); por eso se les pide a los profesores proyectos y/o ideas para integrarla al trabajo diario.
-Lengua y Literatura: las profesoras presentes coinciden en la necesidad de la participación de todos los profesores del área para la discusión de los programas de los cursos y la selección de textos. La dificultad de abordar la tarea se evidencia sobre todo en segundo año. Se recomienda entonces, que la selección de textos quede a criterio de cada profesor, pero que el marco desde donde planifique la tarea sea el diseño de polimodal (a disposición en el ABC digital). Otro aspecto a tener en cuenta más allá de los textos literarios- es la inclusión de los contenidos referidos al ánalisis del lenguaje, enunciados también en el ABC). Se acuerda, además, que se comunicarán las sugerencias a todos los profesores, de manera tal que cada uno pueda hacer aportes para un proyecto común.

 

En el orden de pedidos y sugerencias, la profesora Cristina González solicita que la carpeta celeste en la cual circula información de la que debe notificarse, permanezca todos los días en la sala de profesores, para su lectura y firma. Por su parte, la profesora Carla Milanesi expresa la necesidad de contar para su espacio con un mueble en el que se puedan guardar de manera segura los diarios que compran y aportan los alumnos. El pedido se funda en la desaparición reiterada de este material de trabajo, circunstancia que no sólo impide la normal realización de la tarea, sino que fastidia y desalienta a los alumnos.  
 

Siendo las diecinueve horas y veinte minutos, se da por finalizada la reunión.
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