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Subsecretaría de Educación

Dirección Provincial de Educación Secundaria

INCLUSIÓN DE ESTUDIANTES CON DISCAPACIDAD

en La Secundaria de la Provincia

Documento de trabajo

La inclusión educativa es una de las líneas político-institucionales de la actual gestión de la Dirección Provincial de Educación Secundaria, en el marco de la Ley de Educación Provincial Nº 13.688, en consonancia con la Ley de Educación Nacional Nº 26.206, en la cual el Estado asume por primera vez la obligatoriedad de este nivel de enseñanza.

Todas las acciones educativas que se concretan a través de programas, encuentros, capacitaciones, trabajo en territorio están orientadas a lograr el acceso, la permanencia y el egreso con aprendizaje de todos los adolescentes, jóvenes, adultos de la Provincia de Buenos Aires.

La inclusión educativa refiere a dos dimensiones constitutivas: ir a la escuela y aprender. El propósito es entonces inclusión con aprendizaje, puesto que la misma será plena cuando no sólo garantice acceso y permanencia, sino que también se asegure la apropiación de saberes socialmente valorados. En este marco, la inclusión como eje de la política educativa coloca a la Integración escolar de alumnos con discapacidad como uno de sus componentes principales.

Por ello la integración escolar debe facilitar los procesos de inclusión social que puedan aportar instancias de participación y que tiendan progresivamente a la autonomía y al desarrollo de una vida independiente. 

El proceso de integración no puede ser considerado sólo como un tránsito escolar, de adquisición de conocimientos, porque al final del recorrido, el sujeto escolarizado, se quedaría sin espacios para su desarrollo integral y social.

Consideramos que la educación, como política pública, se propone construir sociedades más justas e igualitarias. Hoy nos encontramos frente al desafío histórico de garantizar una escuela secundaria para todos los adolescentes, jóvenes, adultos y adultos mayores de la Provincia de Buenos Aires. En este marco, las Leyes Nacional y Provincial de Educación son las herramientas fundantes. 
Trabajar en una política de inclusión de los estudiantes con discapacidad, es reconocerlos como sujetos de derecho generando las condiciones para el ingreso y permanencia con aprendizajes en el nivel, atendiendo a las problemáticas específicas y disponiendo de propuestas pedagógicas acordes a cada sujeto en un trabajo complementario con el resto de las modalidades. 

Es preciso, además, revisar las prácticas escolares construyendo alternativas que respeten las diferencias individuales que hagan habitable la escuela para todos.

El trabajo de garantizar la inclusión con calidad educativa no es sólo la tarea de la Dirección del nivel sino el trabajo conjunto con las Direcciones de Educación Especial y de Psicología Comunitaria y Pedagogía Social.

Pautas para el diseño y desarrollo del Proyecto de integración

El proyecto de integración de un alumno con discapacidad debe contar con “información suficiente, relevante y válida”, debe ser contextualizado y constituye un proceso del cual participan activamente todos los actores institucionales (Equipos directivos, técnicos y de orientación, docentes, preceptores) y la familia del alumno.

Se trabajará en función de:

· Una formación integral que posibilite la inclusión futura a los distintos ámbitos educativos, sociales y laborales.

· Los acuerdos interinstitucionales.

· Los acuerdos institución- familia.

· El conocimiento de las expectativas y demandas de la familia respecto a la posible integración de su hijo/a.

· Intereses y expectativas del alumno.

· La personalización del proyecto, teniendo en cuenta al alumno, su contexto escolar y familiar.

· La sistematización de la Supervisión de los Proyectos de integración por parte de Inspectores y Directores involucrados. En ese sentido es condición indispensable que los Inspectores y Directores visiten las escuelas y los grupos en que se encuentran integrados los alumnos. Es decir, que realicen la supervisión donde se llevan a cabo la enseñanza y el aprendizaje.

Etapas en el proceso de integración: 

· Inscripción del alumno.

· Solicitud del Boletín y certificado de acreditación de nivel primario.

· Solicitud del legajo.

· Información al inspector de área de la institución.

· Información del inspector de área al inspector distrital.

· Elaboración del proyecto por los equipos interdisciplinarios, los equipos de orientación escolar y los docentes intervinientes.

· Análisis y evaluación del proyecto por la comisión distrital (formada por los inspectores de nivel y modalidades).

· Evaluación y modificaciones necesarias del proyecto por los equipos intervinientes.

Componentes obligatorios del proyecto de integración:

· Información diagnóstica.

· Acuerdos interinstitucionales y con la familia.

· Secuencias didácticas.

· Evaluación del proyecto.

Consideraciones generales

 ¿Qué se entiende por estrategias de integración?

Son las formas y modos de llevar adelante el proceso integrador durante toda la trayectoria escolar del alumno. 

Ellas comprenden:

· Distribución de horarios de clase del alumno.

· Asistencia de los alumnos a distintos establecimientos que complementen la formación.
· Asistencia del docente integrador a la escuela común, días y horas, si su atención es directa o indirecta.
· Asistencia de equipos técnicos docentes de Escuela Especial y EOE.

· Definición de las prácticas de enseñanza de a cuerdo las características y particularidades de los alumnos con discapacidad.

Cada alumno merece tener la oportunidad de desarrollarse en un ambiente normalizador
 y acceder a la mayor cantidad de experiencias de aprendizaje en las escuelas secundarias, según sus posibilidades.
La especificidad de las discapacidades hace necesario que el proyecto y su implementación deban ser evaluados de manera constante para realizar las modificaciones necesarias, por ejemplo, variando la intensidad de los apoyos y / o la atención directa del docente integrador. De esta manera se facilitará la interacción del alumno con el grupo de pares y con los demás docentes, apuntando a mejorar la integración social y evitar la estigmatización.

Información diagnóstica 

La aproximación diagnóstica constituye el punto de partida fundamental del proceso integrador, puesto que significa la definición de las necesidades educativas especiales derivadas de la discapacidad de cada alumno, según Ley de Educación Provincial nº 13688.

La función de la información diagnóstica es la de orientar los procesos de enseñanza y de aprendizaje, la construcción de las secuencias didácticas, y la previsión de materiales.

Trabajaremos sobre los datos del alumno extraídos de la evaluación psicopedagógica (es decir, su forma de aprender, desempeño alcanzado en cada área, necesidades de apoyo, historia escolar, posibilidades actuales y a futuro, contexto educativo y familiar) en una propuesta pedagógica dinámica, ya que las NEE derivadas de una discapacidad lo son.

Las necesidades educativas derivadas de una discapacidad pueden estar referidas a:

· Necesidades relacionadas con las capacidades básicas: de apoyo, ajuste personal, emocional, autoestima, relaciones sociales, dependencia, interdependencia, desempeño escolar y educativo.

· Necesidades relacionadas con el contexto, referidas a la conformación de los grupos, distribución del espacio físico, etc,

· Necesidades de provisión de recursos materiales, apoyos y/ o ayudas externas, etc.

· Necesidades relacionadas con los componentes curriculares: modificación de expectativas de logro, objetivos, contenidos, metodología, evaluación para especificar la enseñanza.

Los requerimientos que presenta un alumno tienen carácter dinámico, interactivo, ya que dependen tanto de las condiciones propias como de las características del contexto educativo y familiar. Tendrán variaciones en el tiempo y en los diferentes espacios donde éste se integre. Cada escuela diseñará e implementará los proyectos de integración de acuerdo a su propuesta institucional y a las características de cada estudiante.

A un mismo diagnóstico, corresponden necesidades educativas diferentes según las particularidades del alumno y sus contextos. Por eso, es importante el monitoreo permanente del proceso.

También el diagnóstico permite establecer el objetivo educativo para ese alumno, en función del cual se abrirán objetivos a largo, mediano y corto plazo. 

Además selecciona las ayudas y apoyos en respuesta a las necesidades de los estudiantes de manera clara y concreta, con la participación de la familia, puesto que son los actores más importantes en este proceso por el aporte de datos e información sobre el alumno y por su papel en la implementación de los apoyos seleccionados.

Acta Acuerdo

Los Equipos técnicos y docentes de las instituciones educativas participantes son los responsables de elaborar el acuerdo pedagógico con  participación del estudiante y su familia al iniciar todo proceso integrador, teniendo en cuenta su proyecto de vida y las posibilidades futuras de inserción social y laboral.

En el mismo, se determinarán claramente:

· Los roles y funciones de cada uno de los profesionales que participan estableciendo el grado de responsabilidad y compromiso para el cumplimiento de los objetivos del PROYECTO DE INTEGRACION.

· Las estrategias de integración elaboradas según las características del alumno y las condiciones del contexto.

· El seguimiento y monitoreo de la propuesta pedagógica del Proyecto individual y su distancia con la propuesta curricular para el año en curso. Entendiendo que la distancia se establece con relación a los contenidos mínimos del año en curso.

· Los criterios establecidos para la evaluación, acreditación, certificación y promoción del alumno.

Definición de la propuesta curricular 

El seguimiento y la evaluación sistematizados harán que se realicen las modificaciones necesarias para el logro de los objetivos, según vayan cambiando las condiciones del alumno y sus contextos.

La elaboración de la propuesta curricular individual se ubica entre las necesidades del alumno y las propuestas de enseñanza del contexto escolar y familiar. Constituye la respuesta educativa a sus necesidades.

Esta respuesta será formulada teniendo en cuenta

1. Los resultados de la evaluación psicopedagógica, o sea, las necesidades educativas actuales del alumno.

2. La propuesta curricular áulica.

3. Los recursos materiales, humanos y didácticos.

Estas acciones requieren del trabajo en equipo, ya que muchas de las decisiones impactarán en todas las dimensiones de la propuesta institucional  de la escuela que integra al alumno, como también de la escuela especial. Los equipos intervinientes emitirán criterio sobre las adaptaciones necesarias y las áreas sobre las que se realizarán. 

En algunos estudiantes se presentan dificultades o desfases en relación con la propuesta curricular del Diseño del Nivel para el año en curso. En este sentido, cuando se trata de alumnos que de manera reiterada requieren elaborar una propuesta que se aparta considerablemente de los objetivos y contenidos planteados para algunas materias, se evaluarán sus potencialidades para permitirles desarrollarse según sus posibilidades atendiendo a su futuro laboral como condicionante para su inclusión social.

Para dar respuesta a las necesidades de los alumnos se puede optar por seleccionar espacios curriculares, esto implica seleccionar materias para:

· Responder a las necesidades e intereses de los alumnos

· Ampliar las posibilidades de la orientación laboral

· Facilitar la transición a la vida ciudadana activa

· Contribuir al desarrollo integral y al acceso a la cultura.

En estas situaciones será necesario realizar modificaciones en los criterios de evaluación, acreditación y certificación dejando constancia de las decisiones tomadas en Acta Acuerdo con la familia, ya que la certificación de competencias logradas que recibirán no será homologable con el Nivel.
Docente integrador

La modalidad de atención del docente integrador variará según evolucione el alumno y sus necesidades vayan cambiando y apuntará a la autonomía del estudiante.

Se evaluará la posibilidad de variar la intensidad de los apoyos y / o la atención directa del docente integrador, a los fines de facilitar la interacción del alumno con el grupo de pares y con los demás docentes, apuntando a mejorar la integración social y evitar la estigmatización.

La elaboración del proyecto es una tarea que realizan en forma conjunta el docente de cada materia, el docente integrador y los equipos de orientación intervinientes.

El rol del profesor de cada materia consiste fundamentalmente en trabajar en equipo con el docente integrador. Como conocedor de la disciplina y su didáctica está preparado para diseñar e implementar el proceso de enseñanza. Compartirá las orientaciones de su par integrador quien conoce las características del alumno con discapacidad y su forma de aproximarse al conocimiento.

En algunos casos, es necesario que el profesor establezca cuáles son los contenidos a aprender para aprobar el año en curso y, en base a ello con el docente integrador realicen la propuesta curricular individual.

Consideraciones Finales

En el marco de las Leyes de Educación Nacional y Provincial este primer documento acerca los lineamientos en la inclusión de estudiantes con discapacidad en el nivel secundario a través de la elaboración del Proyecto de Integración.
La actual normativa vigente respecto a dichos proyectos (Resolución Nº 2543/03) no contempla el ciclo superior del nivel secundario.

Atento a ello, las Direcciones de Nivel y Modalidades correspondientes están elaborando la normativa respectiva.

Para aquellos casos que necesiten emisión de criterio y se encuentran por fuera de la resolución mencionada se solicita el trabajo conjunto entre las distintas instancias de supervisión y la posterior elevación al nivel central. 

� Ley de Educación Provincial Nº 13688. Cap. IX art. 39


� El proceso integrador se basa en el principio de normalización, el cual no significa que se busca que el alumno sea “normal” sino que las condiciones en las que se desarrolla sean iguales al resto de los estudiantes. Lo “normalizador” caracteriza las condiciones de enseñanza, de participación, de convivencia que se deben promover en la escuela para que las relaciones de los otros con el discapacitado permitan la integración con aprendizaje.





_1299155899.unknown

