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 EXPECTATIVAS DE LOGRO

· Producir textos orales y escritos coherentes, adecuados y correctos desde el punto de vista idiomático.

· Atribuir significado a textos literarios pertenecientes al campo de la literatura argentina –autores, textos, temáticas, tensiones y convergencias- en el marco de su proyección en la literatura latinoamericana y europea. 

· Desarrollar  la  competencia literaria  y los hábitos de lectura.
· Comprender y aceptar la diversidad lingüística y cultural como rasgo inherente a toda comunidad. 

· Manejar conceptos de gramática oracional. 
Los criterios con que se evaluarán estas expectativas y que no se desprenden de las mismas se detallan en el "encuadre metodológico", cuando se hace mención de las formas de evaluación. 
CONTENIDOS

El discurso poético. Elementos que lo componen. Profundización y complejización en las técnicas del género. Género lírico. Poema lírico, narrativo, de vanguardia. Recursos poéticos. Vanguardia en Latinoamérica y en Argentina. Relación con otras artes visuales. Selección de autores. 
      
La narrativa. La literatura latinoamericana y su vinculación con la literatura española y europea.  Profundización y complejización en las técnicas del género. Problematización del punto de vista; niveles enunciativos;  juegos temporales: la historia y el discurso.  Fusión y contaminación de géneros.  La intertextualidad: referencias a sistemas y códigos; tonos, registros y niveles del lenguaje. Selección de autores y contextos.

La lengua: Textos: propiedades de los textos. Texto expositivo- explicativo.  Coherencia referencial y temática: formas de progresión temática, referencias y mecanismos de coherencia (frases nominales, repetición, sustitución, elipsis y relaciones léxico-semánticas) Las formas de organización de la información. La comunicación escrita. Lectura: tipos de lectura y de lectores. El valor de la formulación de ideas y la planificación: jerarquización de ideas. Búsqueda y sistematización de la información. Normativa: ortografía y corrección de las formas. Respeto a las consignas. Claridad en la expresión oral y escrita. Vocabulario de uso. La concordancia. La puntuación. . Estructura , norma y uso de la lengua verbal. La diversidad lingüística: lengua, variedad y registro. Variedad alta y formal: usos estándar y lenguajes profesionales especializados. Variedad baja e informal: usos dialectales subestándar y argots. Los contactos lingüísticos: hibridación, préstamo. Reflexiones sobre el sistema. La oración compuesta: subordinadas sustantivas y adjetivas.

TEXTOS PARA EL ALUMNO

· “Como agua para chocolate”, de Laura Esquivel 

· “En la sangre”, de Eugenio Cambaceres

· “Viaje a la semilla”, de Alejo Carpentier

· “Arráncame la vida”, de Ángeles Mastretta 

· Cuentos de Rulfo, Allende, Mastretta, G.G.M., Galeano, Borges, Serrano. 
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