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EXPECTATIVAS DE LOGRO: 

· Aplicar el método científico a distintas áreas. 

· Adquirir destreza en el uso del material de laboratorio, fundamentando la utilización de los elementos de trabajo. 

· Relacione estructura y función en forma teórica y práctica.

· Comunicar las experiencias en el formato adecuado. 

FUNDAMENTACIÓN: 
La metodología científica experimental es de importancia para la orientación Salud. Su aplicación permitiría afirmar los contenidos conceptuales y procedimentales tratados en Primer Año del Polimodal en Biología, Química y Física. Se desea que el alumno adquiera habilidades tales como, controlar, medir e interpretar variables, así como la observación sistémica de fenómenos reproducidos en el laboratorio y/o naturales, que servirán de soporte para el trabajo en el Espacio Curricular de Tercer Año, para la Modalidad Ciencias Naturales, Orientación Salud.
METODOLOGÍA: .EI trabajo en este ECl se encuadraría, metodológicamente en la propuesta curricular de la Institución, dando cuenta de la Complejidad del Conocimiento, apuntando a la autonomía y implicación del estudiante, a través del uso de estrategias de enseñanza-aprendizaje superiores y a la transferencia de aprendizajes, potenciando la articulación de la cultura escolar con la del entorno y la organización e interrelación del saber escolar, a través de la ínter disciplina.

La dinámica propuesta es de aula-taller. A partir de situaciones problemáticas concretas, se desplegaría el marco teórico. 

CONTENIDOS CONCEPTUALES: 

· Mediciones y magnitudes. Mediciones y el error. 

Magnitudes físicas. Medida de las magnitudes físicas. Sistema internacional y el sistema métrico legal argentino (SIMELA). Expresión de las medidas. La incertidumbre en las medidas: precisión y exactitud. Imprecisión de las medidas: los errores. Clasificación de los errores por origen. Medición y cálculo del error: valor más probable, error absoluto,  error relativo, moda y mediana.

· Cifras significativas.

Cifras correctas y cifras aproximadas. Números correctos y número dudoso. Operaciones con cifras significativas: adición y sustracción; multiplicación y división. Regla para redondear números. Notación científica.

· Mezclas. Soluciones. 

Mezcla: definición y clasificación. Soluciones y solubilidad. Curvas de solubilidad. La solubilidad en los compuestos iónicos y de los compuestos covalentes. Equilibrios de solubilidad. Efectos de la temperatura y la presión sobre la solubilidad. Expresión de la concentración de las soluciones: porcentaje en masa, en volumen, masa-volumen, molaridad, molalidad, fracción molar, normalidad, parte por millón y partes por billón. Propiedades físicas de las soluciones, propiedades coligativas: ascenso ebulloscópico, descenso crioscópico, descenso relativo de la presión de vapor y presión osmótica. Propiedades coligativas de soluciones de electrolitos.

· Microscopía 

Instrumentos ópticos. El microscopio óptico. Las partes del microscopio y el uso correcto. Forma-ción de la imagen microscópica. Aumento del microscopio. Apertura numérica y poder resolutivo. Observación microscópica: directas  e indirectas. Observaciones  directas sin coloración y con coloración. Técnicas para realizar una preparación coloreada: preparación, fijación y coloración del extendido. Soluciones colorantes. Coloraciones simples, diferenciales y especiales.

· Microbiología. 

La posición de los microorganismos en la naturaleza. La célula y su estructura. Metabolismo celular. Los grupos de procariotas. El crecimiento de los microorganismos. Nutrición, medios de cultivo y condiciones de crecimiento. Fisiología del crecimiento. Curva de crecimiento. Cultivo discontinuo y continuo. Métodos de esterilización. Procesos de conservación

CONTENIDOS PROCEDIMENTALES. 

· Manejo del material de laboratorio.

· Relacionar la estructura y función de los sistemas trabajados. 

· Registro de datos a partir de observación directa o búsqueda bibliográfica. 

· Tratamiento de los resultados obtenidos de forma adecuada.

· Elaboración de informes para expresar el trabajo realizado en el laboratorio. 

· Manejo del microscopio como herramienta en el área de naturales. 

CONIENIDOS ACTlTUDINALES: 

· Valorización del trabajo de otros. 

· Construcción del trabajo autónomo. 

· Valorar los riesgos del trabajo en el laboratorio. 

· Posición crítica, reflexiva y participativa en relación con la investigación, la experiencia y el debate 

grupal. 

· Respeto por la producción propia y ajena. 

ACTIVIDADES

· Consulta bibliográfica

· Trabajos prácticos en aula y laboratorio

· Resolución de problemas prácticos

CRITRIOS DE EVALLUACIÓN:

· Seleccione el material de laboratorio en cada instancia según sus necesidades

· Maneje  con destreza el material de laboratorio.

· Relacione estructura y función de los sistemas

· Seleccione la/las técnicas de observación microscópica adecuada para cada caso  

· Reconozca qué tipo de microorganismo se desarrolla en los distintos tipos de muestra

· Elabore informes de sus trabajos, interpretando el concepto de error en las mediciones de las distintas magnitudes trabajadas 

EVALUACIÓN

· Actuación en el aula  y en el laboratorio grupal e individual. 

· Observación sistémica del desempeño. 

· Presentación en tiempo y forma de los trabajos prácticos

· Revisiones  orales y escritos. 
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