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EXPECTATIVAS DE LOGRO:

· Aplicar propiedades operacionales en el conjunto de los números Reales. 

· Emplear funciones como modelos matemáticos que transformen a la vez en modelos, fenómenos del mundo real. Esto supone: identificar, definir, graficar, describir e interpretar funciones, valorando la pertinencia de los resultados obtenidos. 

· Utilizar el vocabulario y la notación adecuados para la comunicación oral y escrita, respetando en esta última, las pautas de presentación fijadas. 

PROGRAMA ANALITICO

UNIDAD 1

NÚMEROS REALES Y NÚMEROS COMPLEJOS 
Números irracionales. Ubicación en la recta numérica. Ampliación del campo numérico: números reales. Intervalos en la recta real. Redondeo y truncamiento. Error absoluto, relativo y porcentual. 

Raíz enésima de un número real. Operaciones con radicales: raíces sucesivas; simplificación de radicales; adición y sustracción; multiplicación y división. Extracción de factores fuera del signo radical. Racionalización de denominadores. Potenciación y radicación de radicales. Potencias de exponente racional.

Números complejos. Definición. Operaciones. Propiedades. Complejos conjugados y opuestos. 

Forma binómica, polar y trigonométrica. Raíces n-ésimas de la unidad. Representación gráfica de los números complejos. 

UNIDAD 2

FUNCIONES POLINÓMICAS: FUNCIÓN CUADRÁTICA. 

Función cuadrática. Estudio completo: crecimiento-decrecimiento, máximo-mínimo, vértice, ecuación del eje de simetría Desplazamientos. Raíces. Ecuaciones cuadráticas. Fórmula resolvente. Análisis del discriminante. Construcción de gráficos. Formas polinómica, canónica y factorizada Propiedades de las raíces. Aplicaciones: problemas de máximos Y mínimos y modelos con funciones cuadráticas. Inecuaciones cuadráticas. Sistemas de ecuaciones e inecuaciones cuadráticas. 

UNIDAD 3

FUNCION RACIONAL
Revisión: Expresiones racionales algebraicas. Campo de validez. Simplificación. Operaciones. Ecuaciones e inecuaciones con expresiones racionales. 

Funciones racionales: dominio, ceros, asíntotas, tendencias, conjuntos de positividad y negatividad. Gráficos de funciones racionales. Función de proporcionalidad inversa. 

UNIDAD 4

FUNCION EXPONENCIAL y LOGARÍTMICA. ECUACIONES. 

Función exponencial y función logarítmica: dominio, imagen, ceros, ordenada al origen, crecimiento - decrecimiento, conjuntos de positividad - negatividad, asíntotas, tendencias. Gráficos. Logaritmación. Propiedades. Logaritmos, decimales y naturales. Cambio de base. Ecuaciones exponenciales y logarítmicas. Aplicaciones. 
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