REGLAMENTO DE BIBLIOTECA

· Usuarios: comunidad educativa: alumnos, docentes, personal no docente, padres,etc. de la E.E.M. Nº 1 y de la ESB Nº 4.
· Horario: 7.30 hs. A 11.55 hs.(Polimodal)
                        13.30 hs. a 17.45 hs. (ESB Nº 4)

· Consulta en sala: Es irrestricta para todos los usuarios, respetando el orden, mobiliario y materiales, como así también las normas de convivencia de la institución (vocabulario, vestimenta, etc.)           

· Condiciones del préstamo: Los alumnos deberán presentar el carnet personal que los habilita para el retiro de material al aula y/o a domicilio. El mismo se obtiene mediante la sola entrega de una foto carnet o fotocopia de una foto actual recortada en dicho tamaño. Es intransferible y tiene vigencia anual.

El préstamo puede ser: * áulico, cuando el material es utilizado por el alumno  en su salón correspondiente. * A domicilio: cuando el alumno retira el material para llevarlo a su casa, trabajar con él y lo devuelve al día siguiente o con plazo convenido. * Anual: cuando el alumno solicita el material para utilizarlo durante todo el ciclo lectivo, para lo cual los padres deben concurrir a la biblioteca a fin de cumplimentar el acta de préstamo). Para las dos primeras formas, el alumno deberá completar los datos solicitados en la planilla de préstamo con letra legible y sin omitir información, ya que dicho documento en el instrumento con que cuenta la bibliotecaria para el reclamo del material no devuelto.

El personal docente podrá retirar material de la Biblioteca Pedagógica o del área en que desempeñe sus funciones por un plazo de 7 (siete) días, el que podrá extenderse si no mediara otro pedido. Previamente cumplimentará las formalidades del préstamo. 

· Retiro del material: Los alumnos deberán indefectiblemente efectuar el retiro durante el transcurso del recreo; finalizado el mismo, sólo se atenderá a quienes estén en turno. Durante el horario de clase se permitirá sólo en los casos que lo requiera el profesor de turno.

· Reservas: Para establecer prioridades en cuanto al uso de determinados materiales, se llevará un registro  de reservas que será respetado estrictamente. No serán tenidas en cuenta las reservas reiteradas sobre un mismo material por una misma persona, para permitir el uso equitativo por todos los interesados.

· Material de referencia: Los diccionarios, diccionarios enciclopédicos, especializados, enciclopedias, atlas, etc. son de uso exclusivo en sala y/o aula , debiendo mantenerse en perfecto estado de conservación y cuando el profesor solicite su envío. Los diccionarios de lengua, de sinónimos y bilingües de ediciones en rústico son de préstamo áulico. 

· Publicaciones periódicas: Serán para uso exclusivo en la sala de lectura o en las aulas, pero en este caso bajo la estricta responsabilidad del docente.

· VHS, CD y DVD: sólo podrán ser retirados por los docentes para ser utilizados en las aulas.

· Informes y/o monografías: Siendo producción de alumnos o profesores y tratándose de un material original, podrán ser retirados de biblioteca para su consulta a última hora de la tarde y devuelto a biblioteca a primera hora de la mañana. (en caso de los alumnos del Polimodal)
· Sanciones: 

a) El incumplimiento en el plazo de préstamos de materiales 

será motivo de las siguientes sanciones:

1ra. vez: 2 (dos) días de suspensión en el sistema  de préstamo.

     2da. vez: 1 (una) semana de suspensión en el sistema de préstamo.

             3ra. vez: 1 (uno) mes de suspensión en el sistema de  préstamo.                               

                   4ta. vez: suspensión por el resto del ciclo lectivo en el sistema de préstamo.    

           b) Deterioro del material: la comprobación de un daño sobre el material de la biblioteca será motivo de 3 sanciones:

               * sanción disciplinaria.

               * Reposición del material dañado. 

               * Suspensión por tiempo a determinar.

             La bibliotecaria junto al cuerpo directivo determinarán la sanción a aplicar en cada caso particular.

          c) Las sanciones aplicadas serán informadas a los alumnos y a sus padres y/o tutores a través del cuaderno de comunicaciones.

