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D
urante el siglo XX el cuento moderno ha sufrido una serie de cambios y modificaciones, se lo conoce por seguir siendo una ficción breve y original que no reformula cuentos ya escritos. El autor de forma individual lo transmite en forma escrita utilizando un estilo y estructura compleja. A partir de la construcción del cuerno moderno las variables se hicieron más complejas, por lo cual el lector actual se encuentra con géneros diferentes, dos de ellos son el fantástico y realista.

En el primero se empiezan a imaginar otros mundos además del real, a representar los poderes ocultos y a poner en palabras la magia y los sueños. El universo verbal adquiere una dimensión distinta a la usada, puede pensarse como un nuevo modo que los seres humanos encuentran para darle sentido a lo desconocido. Según los estudiosos del género dan cuenta de los temas y objetos propios que los identifica, como la mirada, el doble, pactos con el demonio, transformaciones y  hechizos. La presencia del doble señala el deseo de “re-unirse” con un centro perdido de la personalidad, relaciona el bien y el mal como figuras contrapuestas. También es común que aparezcan hechizos, producidos por personas que han muerto y que buscan retornar para vengarse o para amar mas allá de la muerte. Suelen aparecer las superposiciones del tiempo y del espacio, la ficción dentro de la ficción, las alucinaciones y el regreso de seres que han muerto y que parecen convivir entre los vivos. La mayoría de estas narraciones se desarrollan en lugares como castillos, habitaciones cerradas, tumbas, paisajes tenebrosos. Los relatos de este tipo producen vacilación que genera duda en el lector. Es una sensación producto de un hecho sorprendente que interrumpe la narración,  hay una explicación natural y sobre natural de los acontecimientos. Finalmente, el lector se da cuenta de que nada es como parece.
 En los fantásticos cuentos de Julio Cortazar  como “La isla del mediodía” , “Continuidad de los parques”,  “Todos los fuegos el fuego”  y “Una flor amarilla”,  se puede observar que ocurre un extrañamiento en cada una de las narraciones; en el primero el personaje no sabe si esta realmente en el lugar o solo es producto de la imaginación , en el segundo, el hombre de la novela que esta leyendo el personaje lo mata, en el tercero, se puede reconocer la superposición de dos historias de tiempos y lugares diferentes por un elemento que es el fuego y hace referencia a la pasión, y por ultimo , en el cuarto, tiene como elemento fantástico la un flor la cual significa todo lo malo de la vida, representando a la muerte .
El realista es otra opción que posee el lector a la hora de elegir un cuento entre otros géneros de la época. Este se lo caracteriza por narrar hechos verosímiles, a su vez la presencia de informantes busca aparentar un efecto realidad y lo logra nombrando lugares, personajes históricos, fechas tratando de situar el relato en un tiempo y espacio. El lector comienza a creer que lo narrado es tan real y tiene la sensación de que los hechos ocurridos le puede pasar a cualquier persona en la vida misma, el narrador  tiene como fin estimular al lector a tener una actitud critica del mundo cotidiano describiendo muy subjetiva mente lo que el narrador “ve”. Se utilizan dos formas de descripción que las llamamos  ornamental y funcional. La ornamental actúa como relleno en la historia, no tiene relación con lo narrado y la funcional como lo dice la palabra misma cumple la función de mostrar detalles insignificativos pero que hace que a lo largo de la historia hace que tengan sentido.
 Es el caso de la “La espera” y “La vida no es muy seria en sus cosas” dos ejemplos de cuentos realistas se diferencian de “La isla del mediodía” , “Continuidad de los parques”, “todos los fuegos el fuego” y de “una flor amarilla”, porque no produce vacilación sus hechos son contados de manera verosímil, nombra lugares para determinar el espacio de los acontecimientos, como también el narrador lo hace en la espera cuando dice : “ lo dejo en un consultorio dental del barrio once” indica estar en la ciudad de Buenos Aires, o cuando le da la moneda de otro país informa que esa persona viene del extranjero y a su vez sitúa el relato en un tiempo entre 1930 - 1940 porque habla de la llegada de los inmigrantes nombrando a los judíos e italianos la descripción de este relato es funcional porque hay una conexión con los acontecimientos que permite justificar el desarrollo de la historia y en “la vida no es muy serias en sus cosas” daba indicios a través de las descripción funcional , para revelar  que era una simple mujer que había perdido un hijo, enviudó y se encontraba en la espera de un hijo , pero fue a buscar un abrigo , se cayo y murió. Es una historia que puede ser parte de cualquier persona en esas situaciones.
Se puede decir entonces que el relato fantástico que trata de llevarte mas allá de lo que se ve en el mundo, de alejarte de la realidad mediante distintos elementos, de que conozcas un nuevo mundo una nueva manera de ver las cosas. Y los realistas te muestran lo que el narrador sabe, lo que quiere que vos sepas, de hacer que veas la situación del mundo, la sociedad en la que uno vive, contando historias tan normales y chocantes a la vez.
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